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Проблема гарантий на результат медицинской услуги

Проблема правового регулирования «гарантий» на медицинские услуги, когда клиника по объективным причинам не может гарантировать достижения ожидаемых целей, очень актуальна в ежедневной практике медицинских организаций и является предметом регулярных судебных дискуссий в течение всей истории закона «О защите прав потребителей» со дня его принятия в1992 г.

До настоящего времени нормативно данный вопрос не урегулирован, поэтому суды в каждом случае разрешают его по своему усмотрению. 

С одной стороны, Закон о ЗПП содержит императивную норму о надлежащем качестве услуги, которая должна соответствовать «целям» заказчика. При этом даже если в договоре гарантийный срок не установлен, то согласно Закону о ЗПП, он презюмируется в 2 года.
С другой стороны, в нетехнических сферах услуг, таких как: парикмахерские услуги, изготовление картин, дизайн-проекты, юридические услуги и т.п., в принципе, не может существовать однозначного шаблона достижения определенного результата. 

Медицина, как бы занимает промежуточное положение, имея признаки, как контролируемого итога услуги (например, пломба в зубе должна держаться не менее 5-ти лет), так и не поддающегося формальной оценке результата (например, удобство и комфорт при пользовании зубными протезами). 
На многие медицинские услуги «гарантия» достижения желаемого результата не может быть обеспечена в силу специфики таких манипуляций, как, например, исход ЭКО, исправление прикуса и т.п. 

Между тем, судебная практика по медицинским делам идет преимущественно по формальному пути даже в случаях объективной невозможности оценить степень достижения запланированного результата, а именно: если истец утверждает, что зубные протезы ему «не подошли», то суды, как правило, ставят это обстоятельство в вину исполнителю и возлагают на него гражданско-правовую ответственность за ненадлежащий результат.
Выходом из такого правового тупика могла бы стать норма Закона о ЗПП, позволяющая не ориентироваться на фактически полученный результата услуги, как на критерий ее качественности или некачественности. Однако такая инициатива вряд ли будет реализована на законодательном уровне. 

В связи с этим, мы предлагаем оформлять письменный отказ пациента от гарантий на результат некоторых медицинских услуг, которые объективно не поддаются достоверному прогнозированию, что, однако не должно являться поводом для злоупотреблений и уклонения от достижения нужного результата медицинскими клиниками.
Официально данная форма не утверждена, да и формально противоречит Закону о ЗПП, поэтому если дело дойдет до суда, то вряд ли будет надежной гарантией защиты медицинской клиники от непредоставления гарантий пациенту (извините за тавтологию).
Вместе с тем такая форма послужит весомой «профилактической мерой» от претензий и судебных исков большой доли эмоционально неустойчивых граждан, которые, подписав такой документ, лишний раз, возможно, не станут безосновательно обращаться в суд.
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